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 Simplificând, poate nepermis de mult, procesul îndelungat în care s-a constituit ceea 

ce definim ca reprezentând fondul cu valoare patrimonială a umanităţii, plecând de la apariţia 

omului şi până astăzi, ştim cu certitudine că primele instrumente create de om, care l-au ajutat 

să lase informaţii despre existenţa sa, au fost unealta din piatră şi culoarea, cu ajutorul cărora 

ne-a lăsat o valoroasă moştenire: pictura rupestră. 

 Din această perspectivă, descoperirea scrisului, tipărirea şi multiplicarea au reprezentat 

alte mari reuşite ale creaţiei umane, între care incunabulele, atâtea câte au supravieţuit 

timpului, reprezintă o altă valoare de excepţie din patrimoniul cultural al umanităţii. 

 Cum la nivelul gândirii planetare, omul nu încetează să caute şi să facă descoperiri 

epocale, acum un secol şi ceva a reuşit să inventeze aparatul de fotografiat şi cel de filmat. 

Din acest moment, noua descoperire, devenită repede o industrie aducătoare de mulţi bani, 

începe lupta susţinută, soldată cu ceea ce i-a conferit un loc distinct, cunoscut cu numele de 

cea de-a şaptea artă. 

 Invenţia de dată recentă, cumulând doar câteva decenii, când mărturiile, indiferent de 

natura lor, timp şi spaţiu, pot să circule printr-o simplă apăsare pe o tastă a unei maşinării, 

reprezintă o revoluţionară descoperire ce demonstrează, încă o dată, dorinţa ancestrală a 

omului de a cunoaşte şi comunica. În faţa unor asemenea descoperiri recente, unii dintre noi 

au o mare dilemă: s-a ajuns oare la un capăt sau timpul ne rezervă şi alte surprize? Va fi oare 

posibil ca omul să poată comunica şi prin puterea gândului? În paralel, de timpuriu, a apărut şi 

interesul de a aduna mărturiile create de om, mai ales pe cele realizate înainte de revoluţia 

industrială, care aduce o altă mare descoperire: producerea în serie a bunurilor. 

 Astăzi, multe dintre instrumentele şi mărturiile lăsate de om în evoluţia sa sunt 

tezaurizate în ceea ce numim patrimoniul cultural al umanităţii, regăsibil în muzee, biblioteci 

şi arhive, cu caracter public şi gestionate de stat sau alte instituţii şi colecţii private. 

 După opinia noastră, muzeul se situează pe primul loc sub aspectul capacităţii de a 

gestiona acest tezaur, loc conferit de faptul că este o instituţie specializată, compusă din varii 

domenii şi care şi-a câştigat nu numai dreptul de a păstra, dar în egală măsură şi dreptul şi 

menirea de a valorifica pentru marele public această moştenire, ca să ne limităm la doar două 

dintre funcţiile specifice ale acestui tip de instituţie. 

 În spaţiul românesc, cu toate că muzeul, spre deosebire de alte meridiane, numără 

aproape două secole de existenţă, astăzi putem vorbi de o adevărată reţea muzeală naţională 

cu o ascensiune sub aspectul înfiinţării acestui tip de instituţie, ce se plasează calendaristic 

începând cu jumătatea secolului trecut. În cadrul acestei evoluţii, muzeul bârlădean, în existenţa sa 

centenară, a ajuns să fie deţinătorul unui important patrimoniu cultural, cu o structură bine 

                                                 
 Muzeograf, Muzeul „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
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definită, clasat pe mai multe domenii ale căror baze au fost puse de ctitori, o elită cu un 

orizont cultural bine definit, dublat de o autentică atitudine civică. Astăzi, din nefericire,        

o asemenea atitudine, de cele mai multe ori, şi-a pierdut adevărata valoare, lăsând locul 

intereselor meschine. 

 Fără a intra în detalii, până acum aproape patru decenii, în structura patrimoniului 

Secţiei de Artă a Muzeului bârlădean se găseau lucrări, indiferent de suport şi tehnică, ce 

reprezentau mişcările plastice româneşti din ultima sută de ani. Acestui fond i s-au adăugat 

valorile încadrabile în mişcarea artistică europeană şi nu numai, databile din secolul al XVII-

lea până în secolul al XX-lea, bunuri de artă plastică şi decorativă, provenite din donaţiile din 

anii ’80, făcute de mari colecţionari, dar mai ales de mari personalităţi: Ion Chiricuţă (1918-

1988) şi Marcel Vainfeld (1917-1990). Ori de câte ori am avut ocazia – şi nu vom obosi să o 

facem –, am reiterat că gestul de aleasă generozitate din partea acestor colecţionari îi situează 

pe cei doi fii ai locului în rândul puţinilor colecţionari de pe mapamond care, din convingere 

şi educaţie, au hotărât să contribuie la îmbogăţirea moştenirii culturale a unui oraş, a unei 

avuţii naţionale şi universale. Dorinţa, devenită singura clauză a donaţiilor, ca aceste colecţii 

să fie expuse, pentru a da posibilitatea semenilor de a se bucura de rodul pasiunii lor, astăzi 

mai mult ca niciodată, multiplică valoarea gestului de a dărui din partea acestor spirite alese, 

care au investit decenii la rând multă pasiune şi dăruire, multă ştiinţă şi timp, şi, nu în ultimul 

rând, sume consistente. 

 În scopul demersului pe care ni l-am propus trebuie să mai adăugăm că, în patrimoniul 

Secţiei de Artă a Muzeului bârlădean, sub aspect tematic se regăsesc: portretul, peisajul, 

natura moartă şi compoziţia, indiferent de cele două componente ale artei: cea plastică şi cea 

decorativă. Compoziţiile care abordează fenomenul nedorit de cei mai mulţi dintre oamenii 

planetei, şi anume confruntarea militară, sunt, în general, rare în componenţa oricărui 

patrimoniu muzeal. 

 În cadrul acestei tematici, există două grupe distincte: prima, cuprinzând compoziţii 

bazate pe informaţii documentare, și a doua, constituită din opere inspirate de prezenţa directă 

a autorului la o asemenea confruntare, grupe specifice oricărui domeniu de creaţie. Pe de altă 

parte, indiferent de timp şi spaţiu, dincolo de interesele celor care au generat conflictul, 

desfăşurarea militară, pierderile umane, materiale şi cele definite „colaterale”, în spatele 

frontului, urmate de un final reprezentat de momentul pace, cu tot cortegiul de hotărâri, pot 

deveni tot atâtea surse de informaţii pentru creatori. Desigur, o lucrare cu o asemenea temă, 

dincolo de valoarea documentară, capătă valoare artistică atunci când elementul real se 

transformă într-o nouă realitate, o transfigurare, un postulat ce defineşte în fapt orice creaţie 

bazată pe un stil personal, încadrabil în mişcarea artistică a unui timp. Tot atât de interesant 

este şi faptul că cei care gestionează vremelnic soarta unor naţiuni, în cadrul unor confruntări 

militare, pot deveni comanditari, apelând din varii motive la prezenţa creatorilor pe teatrele de 

operaţiuni. 

 Între aceşti creatori, artistul plastic, cu ajutorul unor instrumente nepretenţioase şi un 

suport, şi cu mult talent, reuşeşte să adune o „bibliografie” plastică autentică. Ulterior, multe 

dintre schiţele realizate pot rămâne la acest nivel, în timp ce altele sunt transpuse în diferite 

tehnici, materiale şi dimensiuni. Dacă ne referim la creaţia plastică românească, artiştii care 

au participat, indiferent de statutul lor – militar în termen sau special mobilizat –, au contribuit 

prin creaţie la apariţia unei noi tematici în repertoriul plastic naţional. 

 Nicolae Grigorescu, unanim recunoscut drept cel mai autentic „reporter de război”, 

ajuns în această postură la solicitarea inspirată a dr. Carol Davila, prin „bibliografia” adusă de 

pe front, prin subiectul abordat, portret de soldat, scenă de luptă sau din spatele frontului, a 

îmbogăţit patrimoniul cultural cu opere pline de adevăr, eroism şi jertfă, a românilor simpli, 

ţărani deveniţi ostaşi, pe care i-a iubit şi redat în creaţia lui, chiar şi pe timp de pace. 
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 Cunoscutul critic de artă G. Oprescu considera că perioada în care artistul a participat 

direct la campania militară marchează un moment semnificativ, cu efecte benefice asupra 

creaţiei ulterioare, subliniind că „Reacţia vie în faţa motivului, legătura imediată între viziune 

şi redarea acesteia prin cele mai nimerite mijloace, între ochiul care vede, inteligenţa care 

cumpăneşte şi mâna care execută, îi vor fi de mare ajutor ori de câte ori se va găsi în faţa 

unui motiv, de predilecţie în plină natură, şi nu în atelier.”1 

 În suita artiştilor care au abordat tema războiului, îl regăsim ulterior pe Ion 

Theodorescu-Sion (1882-1939), din creaţia căruia, în patrimoniul Muzeului, se găsesc trei 

lucrări, însă doar una dintre ele are ca sursă de inspiraţie evenimentele din campania Primului 

Război Mondial. În anul 1913, artistul a fost mobilizat pe front, în campania din Bulgaria, 

alături de confraţii Iosif Iser (1881-1958) şi Al. Satmari (1871-1933), moment care, dincolo 

de îndatoririle militare, le-a prilejuit întâlnirea cu un loc fascinant – Balcic –, devenit tema 

abordată de mulţi artişti. 

 De altfel, Al. Satmari este unanim recunoscut ca fiind „descoperitorul” Balcicului, un 

loc unde întâlnirea dintre apa de smarald a mării pune stavilă munţilor miniaturali, un loc 

exotic, al cărui farmec este amplificat de prezenţa băştinaşilor care se bucurau de linişte şi 

odihnă, fiind indiferenţi în faţa trecerii timpului. Acest colţ i-a atras pe artiştii plastici şi nu 

numai pe ei, artiști ale căror creaţii au contribuit, pentru unii dintre ei, la definirea propriei 

creaţii, în timp ce abordarea acestui motiv i-a conferit Balcicului un loc distinct în repertoriul 

plastic din perioada interbelică2. 

 Revenind la locotenentul Ion Theodorescu-Sion, după campania din anul 1913, a fost 

mobilizat în anul 1916, când a luptat în nordul Dobrogei, Brăila (oraşul său natal), după care, 

odată cu retragerea frontului, a ajuns la Iaşi. În acel moment, cei care conduceau destinul 

Armatei Române au hotărât să le creeze artiştilor prezenţi pe teatrele de operaţiuni condiţiile 

necesare, pentru a consemnarea evenimentelor militare. Demersul armatei, comanditar la acel 

moment, se baza pe ideea necesităţii înfiinţării unui muzeu militar, o iniţiativă lăudabilă, 

derobată de condiţiile ce le poate stabili un comanditar clasic, i-a adus pe artiştii înarmaţi doar 

cu talentul şi instrumentele specifice în faţa unei realităţi care, vremelnic, făcea parte din 

existenţa lor şi a ţării. 

 Lucrarea din creaţia artistului, existentă în Muzeu şi încadrabilă temei războiului, 

intitulată Un soldat consemnat3 prezintă un aspect din spatele frontului, având ca subiect 

principal ostaşul român, fie el şi consemnat. 

 Lucrarea se remarcă prin echilibrul compoziţional dat de relaţia dintre peisaj şi 

soldatul surprins în picioare, alături de o mitralieră. Peisajul construit din planuri pe 

orizontală, urcă pe verticală până în planul de fugă, lăsând să se vadă doar puţin cerul. 

Coamele aride, fără vegetaţie, în nuanţe de cenuşiu şi alb cretos, o culoare specifică spaţiului 

din Balcic, despre care spunea mai târziu că era foarte greu de adus pe pânză4, ne ajută să 

presupunem că reprezintă un colţ din acest spaţiu. În prim planul lucrării a plasat chipul unui 

tânăr, un om robust, surprins în ţinuta militară, fără tunică şi cu încălţămintea uzată. Plasarea 

modelului lângă o mitralieră, într-o poziţie maiestoasă, aşezat în prim planul din stânga, lasă 

impresia că atinge cerul cu cascheta. Desenul ferm, angulos şi contururile aspre, susţinute de 

tonalităţi şi acorduri de brun-cărămiziu, gri-verzui, pun în evidenţă valoarea albului nu 

                                                 
1 George Oprescu, Nicolae Grigorescu, maturitatea şi ultimii ani, Editura Meridiane, Bucureşti, 1970, p. 14. 
2 După ştiinţa noastră, cea mai recentă şi amplă abordare a temei Balcicului a avut loc la Muzeul de Artă din 

Constanţa. Autoarea proiectului, Doina Păuleanu, a realizat o expoziţie cu un bogat patrimoniu, provenit din 

colecţiile muzeelor şi ale colecţionarilor particulari din întreaga ţară. De asemenea, a realizat un amplu şi 

documentat volum, Balcicul în pictura românească, Editura Arc 2000, Bucureşti, 2003. 
3 Nicoleta Arnăutu, Secţia de artă la a 90-a aniversare a muzeului bârlădean în „Acta Musei Tutovensis”, nr. I, 

Bârlad, 2006, p. 14-15. 
4 Doina Păuleanu, op. cit., 2003, p. 66. 
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imaculat al cămăşii, în ţesătura căreia, parcă, s-a imprimat sudoarea acestui tânăr. Despre 

circulaţia lucrării, se poate presupune că a figurat în una sau în toate expoziţiile dedicate 

războiului, organizate în anii 1917, 1918 şi 1919, la Iaşi şi Bucureşti. 

 
Ion Theodorescu-Sion Un soldat 

consemnat, ulei pe carton, 44 x 34 cm, 

semnat dreapta, jos, în monogramă cu 

alb colorat, nedatat. 

  

 Victoria Armatei Române pe 

cunoscutul aliniament Mărăşti-

Mărăşeşti-Oituz i-a motivat pe 

artiştii militari prezenţi la Iaşi, să 

organizeze o expoziţie pe care au 

dedicat-o acestui eveniment. Dar 

cum de la idee până la 

materializarea ei, drumul poate fi 

uneori lung şi cu multe neprevăzute, 

iniţiativa artiştilor nu a fost 

împărtăşită de un confrate: pictorul 

Gheorghe Popovici. În calitatea 

vremelnică de director al Şcolii de 

Belle Arte, el a refuzat iniţial să 

pună la dispoziţie spaţiul din incinta 

Şcolii, solicitat de artişti, însă, în 

urma altor demersuri, au reuşit să 

organizeze Expoziţia artiştilor 

mobilizaţi, deschisă în anul 1917 şi 

reluată în anul următor.  

Un an mai târziu, în 1919, 

Ion Theodorescu-Sion a deschis o expoziţie personală la Bucureşti, cu aceeaşi tematică: a 

războiului. Lucrarea din patrimoniul Muzeului este posibil să fi fost prezentă pe simeze, atât 

la Iaşi, cât şi la Bucureşti. Ştim cu certitudine că, în anul 1928, lucrarea ajunge prin donaţie în 

patrimoniul pinacotecii de la Casa Naţională „Stroe Belloescu”, unde s-au pus bazele, 

începând cu anul 1914, actualei Secţii de Artă. Portretul în discuție a făcut parte din colecţia 

Ion Manolescu-Strunga, o cunoscută personalitate, doctor în economie, om politic, fruntaş 

liberal şi fost ministru în Ministerul Industriei şi Comerţului, în timpul guvernului Gh. 

Tătărăscu. Această donaţie, ca multe altele din patrimoniul Muzeului, din perioada interbelică, 

o datorăm unui erudit bârlădean: Nae (Nicolae) Simionescu, avocat de profesie, care, în 

calitate de edil al oraşului, şi-a pus semnătura pe documentul datat 13 aprilie 1914, 

consfinţind înfiinţarea celei de-a doua instituţii de cultură specializată, după Biblioteca 

publică, înfiinţată în anul 1906, Muzeul Judeţului Tutova, aprobat şi confirmat de 

Comisiunea Monumentelor Istorice din Bucureşti5. Fostul edil, ajuns în Parlamentul României 

în calitate de deputat, a continuat să sprijine instituţiile culturale bârlădene, reuşind să aducă 

multe donaţii. 

                                                 
5 Nicoleta Arnăutu, Pinacoteca de la Casa Naţională. Centenar Casa Naţională “Stroe Belloescu”, 1909-2009, 

Editura Dacri, Bârlad, 2009. 
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 Portretul la care ne referim aici ajuns în patrimoniul pinacotecii și, din momentul donaţiei, 

în anul 1928, a figurat pe simeza expoziţiei permanente dedicată publicului bârlădean6. 

Începând cu anul 1948, lucrarea a stat mai mult în depozit, fiind inclusă temporar în 

expoziţiile organizate cu prilejul aniversărilor dedicate înfiinţării pinacotecii şi a muzeului. 

 În cadrul aceleiaşi tematici, în patrimoniul Secţiei mai figurează un portret de soldat, 

semnat Stavru Tarasov (1883-1961), o compoziţie din grafica lui Marcel Chirnoagă (1930-

2008) şi o sculptură - Aruncătorul de grenade - semnată Ion Dimitriu-Bârlad (1890-1964). 

Stavru Tarasov, după absolvirea Şcolii ieşene de Artă şi după completarea studiilor în marile 

centre europene (München, Paris şi Bruxelles), s-a întors în ţară, hotărât să îmbrăţişeze cariera 

de profesor, predând la mai multe şcoli. În perioada 1926-1928, îl găsim ca dascăl la 

renumitul Liceu bârlădean „Gh. Roşca Codreanu”, unde a obţinut titlul de profesor definitiv7. 

Presa locală bârlădeană îi anunţa venirea, prezentându-l ca pe un pictor celebru, cu studii în 

ţară şi în Europa. Tânărul pictor s-a încadrat repede în rândul noului colectiv, unde a avut 

prilejul să constate felul cum mulţi dintre colegii săi profesori erau antrenaţi în susţinerea 

primelor instituţii culturale ale locului: biblioteca şi muzeul. Invitaţia acestor colegi şi 

atmosfera culturală găsită aici l-au motivat să accepte organizarea, în cadrul Muzeului, a două 

mari expoziţii personale. Numele lui Stavru Tarasov figurează în documentele bârlădene, 

unde apare ca fondator şi cotizant în cadrul unei importante societăţi culturale8, alături de şase 

lucrări, în ulei, existente în patrimoniul secţiei, a căror provenienţă nu am putut să o stabilim, 

ceea ce ne face să presupunem că au fost donate de autor. Cinci dintre lucrări sunt peisaje, 

dintre care două redau zona în care a locuit cu prilejul trecerii prin Bârlad. 

 Cea de-a şasea este un portret – 

Sergentul –, ce reprezintă chipul unui 

soldat, înscris în cerinţele studiului 

după model, într-o pastă distribuită în 

straturi groase. 

 Soldatul, în uniforma specifică 

Primului Război, este surprins într-o 

poziţie nonşalantă, aşezat la o masă pe 

care se află ziarul „Universul” în dublă 

postură: de faţă de masă şi de lectură. 

Chipul soldatului, cu capul sprijinit pe 

un braţ, este plasat într-un spaţiu 

neutru, proiectat pe un fundal realizat 

într-o pastă ceva mai suculentă. 

 Pictorul, cunoscător al limbii 

ruse, mobilizat ca translator în campania 

Primului Război, când a însoţit trupele 

ruseşti în misiunea pe care acestea o 

aveau în Delta Dunării, a surprins 

chipul unui tânăr soldat român, aflat 

într-o stare de meditaţie, fără nici o 

preocupare specifică războiului, 

bucurându-se de timp liber, probabil 

                                                 
6 Conform unui afiş de popularizare a expoziţiei, unde apare şi numele lui Ion Theodorescu-Sion. Nicoleta 

Arnăutu, Secţia de artă la a 90-a aniversare a muzeului bârlădean în „Acta Musei Tutovensis”, nr. I, Bârlad, 

2006, p. 13. 
7 Nicoleta Arnăutu, Stavru Tarasov la Bârlad, 1926-1928, în Miscelaneul Bârladul odinioară şi astăzi, vol. I, 1980. 
8 Asociaţia Casa Naţională de Cetire “Stroe Belloescu”, 2 ianuarie 1928, cu personalitate juridică, înfiinţată 

pentru a asigura existenţa bibliotecii şi a muzeului. 
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cu prilejul unei permisii sau chiar la finalul războiului. 

 

 
Stavru Tarasov, Sergentul, ulei pe pânză, 70 x 50 cm, semnat dreapta, jos, cu roşu: Tarasov, nedatat. 

Ambele portrete, cel semnat de I. Theodorescu-Sion şi cel semnat de Stavru Tarasov, au în 

comun preocuparea de a fixa pe un suport chipurile unor simpli soldaţi, în calitatea lor de 

participanţi la prima conflagraţie mondială. Cele două portrete se deosebesc prin faptul că, în 

timp ce I. Theodorescu-Sion s-a axat pe studiu de fizionomie şi a realizat firescul atitudinii 

unui militar surprins într-un moment de pe front, Stavru Tarasov a fost interesat de chipul şi 

preocupările altui tânăr militar, relaxat şi aflat departe de atmosfera zbuciumată şi neprevăzută 

a războiului. 

 Ion Dimitriu-Bârlad, după studiile de artă din Bucureşti şi completarea lor în 

străinătate, a revenit în ţară şi a urmat cursurile Şcolii Militare de Infanterie. Pregătirea 

militară şi participarea pe frontul Primului Război l-au motivat să dedice o bună parte din 

creaţia sa eroismului ostaşilor Armatei Române. În rândul faptelor de arme glorioase din 

Primul Război, un loc aparte îi este dedicat caporalului Muşat care, după amputarea braţului 

stâng, în loc să accepte lăsarea la vatră s-a întors pe front, unde a căzut la datorie în 

cunoscutele bătălii de la Oituz. Acestui erou, Ion Dimitriu-Bârlad i-a dedicat o statuie, 

cunoscută cu titluri diferite: Caporalul Muşat, Aruncătorul de grenadă, Ultima grenadă sau 

Pe aici nu se trece. 

 Indiferent de titlu, 

sculptorul a pornit de la 

un fapt real, petrecut pe 

front, pe care l-a transpus 

într-o creaţie plastică 

expresivă, dominată de 

raportul dimensional 

armonios, echilibrat şi 

logic al corpului eroului 

fără un braţ, surprins în 

poziţia de aruncare a 

ultimei grenade.  

  

 

 

 

 

 

 

Ion Dimitriu-Bârlad, Ultima grenadă, bronz turnat, patinat, 45 x 40 x 19 cm, semnat, datat 

dreapta, jos: I. Dimitriu-Bârlad, 1919. 

 

Sculptura s-a bucurat de aprecierea unanimă a timpului, ceea ce a condus la 

transpunerea în materiale, tehnici şi dimensiuni diferite. La Bârlad, oraşul natal al artistului, la 

comanda Garnizoanei locale, în anul 1926, a fost inaugurată o statuie monumentală, plasată în 

curtea comanditarului, prezentă şi astăzi pe soclu. Aceeaşi lucrare se află la Buşteni şi Brăila. 

 În patrimoniul Secţiei de Artă mai figurează două astfel de statui de interior, din bronz 

şi gips patinat, care fac parte dintr-un lot constituit din 28 de lucrări, între care figurează şi 

busturile părinţilor sculptorului, donate în anul 1956, de Ion Dimitriu-Bârlad. Donaţia 
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autorului semnifică începutul constituirii colecţiei de sculptură contemporană a Secţiei, 

îmbogăţită pe parcursul timpului. 

 
Statuia Caporalului Muşat,  

aflată în curtea Unităţii Militare de la Bârlad 

şi înscrisă pe Lista Monumentelor Istorice,  

cod LMI: VS-IV-m-B-06909. 

 

 Câteva decenii mai tărziu, un alt fiu al 

locului, sculptorul Marcel Guguianu (1922-2012), 

a donat cea mai mare parte a creaţiei sale 

Muzeului nostru, conducând la realizarea 

muzeului de autor, intrat în circuitul muzeal 

naţional din anul 2004, un cadou făcut de artist 

cu prilejul aniversării a 90 de ani de existenţă a 

Muzeului, donaţie care a contribuit la 

îmbogăţirea colecţiei sale de sculptură. 

 Picturile semnate de Ion Theodorescu-

Sion şi Stavru Tarasov, alături de sculptura din 

creaţia lui Ion Dimitriu-Bârlad, sunt opere care, 

prin gramatica plastică proprie fiecărui artist, 

contribuie la îmbogăţirea repertoriului tematic 

generat de drama războiului contemporan, temă 

abordată şi de alte genuri de creaţie. 

 Indiferent de domeniu, cu toţii au adus un omagiu militarilor, jertfei şi eroismului 

tuturor celor care au luptat sub steagul statului român. 

 În finalul intervenţiei noastre, motivaţi de ideea comparaţiei, prezentăm o lucrare din 

creaţia artistului Marcel Chirnoagă, cunoscutul matematician de profesie, înzestrat cu un 

talent remarcabil, un nume de referinţă din grupul de elită a graficii româneşti, alături de Ion 

Istrate şi Vasile Kazar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Marcel Chirnoagă, Scenă bataistă,  gravură (metal pe carton) 

32 x 44,5 cm, semnat dreapta, jos: M. Chirnoagă, nedatat; tiraj 3/6. 
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 Lucrarea, intitulată Scenă bataistă, ce se încadrează în genul compoziţiei simbolice, 

face parte dintr-un număr de 18 gravuri din componenţa donaţiei făcută de colecţionarul Ion 

Chiricuţă, în anul 1982. Important de semnalat este că aceste gravuri au contribuit esenţial la 

îmbogăţirea numerică şi mai ales din punct de vedere structural a colecţiei de grafică 

contemporană a secţiei. 

Ulterior, în anul 2000, artistul a acceptat să deschidă o amplă expoziţie la Muzeul 

bârlădean, unde, alături de grafică, a expus şi tapiserie. Cu această ocazie a donat un număr de 

opt gravuri. 

 Indiferent de provenienţă şi de momentul intrării în patrimoniu, gravurile semnate de 

Marcel Chirnoagă sunt o mărturie a artistului îndrăgostit pătimaş de capodoperele literaturii 

universale, pe care imaginaţia matematică dublată de creaţia desăvârşită a artistului le-a 

transpus în gravură; teme regăsibile în componenţa unor cicluri binecunoscute, între care 

amintim doar Apocalipsa şi Infernul. 

 Scena bataistă, lucrare alături de care, în patrimoniu, se află şi placa de gravură 

achiziţionată de colecţionarul Ion Chiricuţă, singura de acest fel în colecțiile noastre, se 

încadrează în acel dramatism accentuat ca manieră de tratare, reprezentând încordarea şi 

confruntarea între două forţe – bine şi rău – care, în această compoziţie au luat chipul unor 

luptători ecveştri, diferiţi elementele binomului preferat de artist: frumos şi urât. 

 Aceste lucrări existente în patrimoniul secţiei, dincolo de valoarea artistică, contribuie 

alături de alte genuri artistice, la îmbogăţirea memoriei colective naţionale şi universale, 

despre Primul Război Mondial, despre un anume participant, ostaşul român, erou sau victimă. 

 

 
LES ARTISTES PLASTIQUES - REPORTERS DE GUERRE 

 

 

 Notre intervention s’appuie sur l’idée que la première guerre mondiale au delà de toute 

confrontation est devenue un événement abordé souvent dans la creation artistique roumaine sous de 

différentes forms. Ce sont des abordations dans la même tendance universelle et entamées depuis 

longtemps et qui provent ce désir ancestral de l’homme de consigner un événement quelconque à un 

certain moment. Tous ces témoignages sont devenus des composants du patrimoine de l’humanité et 

qui ont inévitablement enrichi la mémoire collective. 

 L’existence de tels témoignages dans l’art plastique roumain a mené à l’enrichissement du 

repertoire national avec un thème nouveau celui de la guerre. Les artistes qui ont entamé ce thème ont 

été soit des jeuns qui faisaient leur service militaire soit des adultes mobilisés par les dirigeants de 

l’armé roumaine et qui devaient consigner les événements respectifs; tout cela menant à l’intention 

très louable d’ailleurs, de fonder un musé ayant un tel profil. 

 Dans la structure de la section d’art du musé de la ville de Bârlad il y a trois pieces 

appartenant aux artistes Ion Theodorescu Sion, Stavru Tarasov et Ion Dimitriu Bârlad, chose rarement 

rencontrée dans le répertoire thématique de l’art plastique roumain. 

 A remarquer que toutes ces toiles ont un trait commun à savoir que chacun dans sa propre 

manière a transfiguré un événement réel dans une autre réalité; un postulat qui définit d’ailleurs toute 

création quelle soit atemporale ou d’un certain genre. 

 Notre démarche est partie du statut de l’artiste: s’il a participe ou non à la guerre, l’analyse 

stylistique, sa participation à divers expositions etc. Finalement on a présenté une gravure appartenant 

à l’artiste Marcel Chirnoagă, gravure qu’on pourrait encadrer dans le genre de la composition 

symbolique, à savoir une scène de bataille à côté de la plaque de gravure; tout les deux appartenant à 

la collection Ion Chiricuţă. 

 Les trois portraits dédiés au soldat roumain en tant que participant à la guerre en qualité de 

héros ou victime et surpris à un moment ou il n’y avaient les découvertes techniques d’aujourd’hui; 

tout cela este d’une importance inestimable pour ce qu’on définit aujourd’hui “mémoire collective” 

rapporté à un événement d’une envergure mondiale. 
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